

**ОТЗЫВ
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
СЕНОТРУСОВОЙ ЕВГЕНИИ МИХАЙЛОВНЫ,**

представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки,
на тему «Запрет, приостановление и ограничение деятельности как меры
гражданско-правовой ответственности»

Своевременность предупреждения причинения вреда с учетом современных рисков и угроз имеет важное значение. Вместе с тем, в настоящее время отсутствуют научно обоснованные положения относительно запрета, приостановления и ограничения деятельности, создающей непосредственную опасность причинения вреда в будущем. Наука гражданского права не предпринимает достаточных усилий для решения поставленной проблемы. Степень и качество правового регулирования данных отношений также нуждаются в улучшении. В связи с изложенным, диссертационное исследование Сенотрусовой Е.М. представляется нам актуальным и необходимым для дальнейшего развития правовой науки.

Не оставляет сомнений обоснованность сформулированной автором научной новизны, состоящей в формировании комплексного научного представления о таких мерах гражданско-правовой ответственности как запрет, приостановление и ограничение деятельности, создающей непосредственную опасность причинения вреда в будущем.

Важным для научного осмысления и развития теории гражданско-правовой ответственности в целом представляется предложенный автором подход к определению правовой природы запрета, приостановления и ограничения деятельности с точки зрения дифференциации частноправовых санкций на меры ответственности и защиты. Нельзя не согласиться и с возможностью реализации запрета, приостановления и ограничения деятельности в качестве как частноправовых, так и публично-правовых санкций.

Продуктивной является предложенная автором классификация видов опасности в гражданском праве в целом и видов непосредственной опасности причинения вреда в будущем, в частности. Заслуживает положительной оценки выделение автором так называемых превентивных мер, раскрытие их сущности, видов и правовых последствий их реализации.

Сделанные автором теоретические выводы послужили основой для разработки предложений по совершенствованию действующего законодательства. Результаты проведенного исследования достаточно полно отражены в публикациях автора, представляют значительный научный и практический интерес, дополняют такой раздел науки гражданского права как гражданско-правовая ответственность и могут быть использованы для дальнейших исследований в этой области.

Давая положительную оценку диссертационному исследованию Е.М. Сенотрусовой, следует сделать вывод, что соискатель справился с

поставленными целью и задачами. Работа отличается научной новизной, самостоятельностью, а также обстоятельным анализом научных источников и правоприменительной практики.

Вместе с тем, при защите диссертации хотелось бы уточнить следующее положение, выносимое на защиту.


Так, Е.М. Сенотрусова указывает на возможность предоставления потенциальному потерпевшему права на присуждение денежной компенсации за нахождение в состоянии непосредственной опасности в случае, если реализация исследуемых мер ответственности не представляется возможной в связи с их несоответствием общественным интересам. Возникает вопрос, какие конкретно обстоятельства должны быть учтены судом при определении размера указанной компенсации? Целесообразно ли вместо формирования нового для отечественного права института предоставить такому потенциальному потерпевшему право требовать компенсацию морального вреда?

Высказанные замечания не влияют на общую высокую положительную оценку диссертационного исследования, носят дискуссионный характер.

В целом следует заключить, что диссертация Е. М. Сенотрусовой на тему «Запрет, приостановление и ограничение деятельности как меры гражданско-правовой ответственности» отвечает требованиям, предъявляемым к такого рода работам, а Евгения Михайловна Сенотрусова заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Заведующий кафедрой гражданского права
Российского государственного университета правосудия
доктор юридических наук, доцент
(шифр и наименование научной специальности:
12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право;
семейное право; международное частное право)

Ананьева Анна Анатольевна
«18» мая 2023 г.


ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Специалист по кадрам
Управления кадров



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный университет правосудия»
117418, г. Москва, улица Новочеремушкинская, дом 69
Тел.: 8 (495) 332-55-44
Сайт организации: <https://rgup.ru/>
Сайт кафедры: <http://www.rgup.ru/?mod=pages&id=4967>
Электронная почта: gp@rsuj.ru